

新望花园：“土办法”解决大问题

平安示范小区风采

本报讯 6月23日,在新成路街道新望花园小区,记者看到该小区底楼居民房屋南侧阳台普遍没有围墙,仅有30厘米高的围栏。记者假装上前观赏一住户的盆景,一边仰起头来寻找是否有攀爬设施,一边用力拉拽测试防盗网的结实程度,正拉第三下时,两位保安出现了。原来,值班人员在视频巡逻中发现住户阳台有异样,随即派人前来查看。“来这里工作近3年,仅发生过一起入室盗窃案件,居民普遍反映,治安状况得到了彻底转

变。”新望社区民警郁大明说。

采访中,不少居民告诉记者,之前小区重要区域视频监控安装不到位,存在盲点较多,给不法分子提供了可乘之机,最严重的时候,一个晚上共发生6起入室盗窃案件。经过近些年的改造,小区在机动车停放区、主干道和各住宅楼出入口都新安装了高清探头,实现小区全覆盖。保安在监控室只要盯着屏幕,就能完成对整个小区的巡逻,部分摄像头还可以360度旋转,郁大明介绍,“值班人员就像使用传统望远镜一样,随意调整拍摄角度,以最大限度减少监控盲区。”

如果说,安装监控探头是平安小区建设的必选内容,那么,一些“土办法”的运用,也为居民解决了不少难题。新望社区居委会党总支书记陈崇高介绍,小区临近和政路,该条道路属于景观道,树木较为高大,且每年修剪幅度较小,许多不法分子在树木的“掩护”下,翻越护栏不易被发现。而在一些电子围栏完好的区域,只要一刮风,树枝就会触碰电子围栏导致报警,频繁的触碰,不仅会减少电子围栏的寿命,更会让不法分子和保安“躲起猫猫”。比如遇到刮风天气,倘若不法分子发现几次电子围栏报警后,保安未

出现,那么就有可能选择从该侧围墙进入小区。于是,居委会给围墙安装了405米防攀爬倒刺,全部由钢筋制作而成,且带有一定弧度,给不法分子翻墙带来较大难度,“一般电子围栏三四年后就要维修,这种钢筋护栏即使不刷油漆也能用10年以上,省下来的资金可以用于其他安防设施改造。”陈崇高说,在他看来,虽然钢筋护栏没有电子护栏美观,但是实际使用后却发现,它对小区的治安防护效果最好。

采访中,最受居民肯定的物防设施是小区自制的防攀爬隔离网。居委会在实际工作中发现,以前不少入室

盗窃并非从落水管攀爬而上,而是抓着空调挂机。为此,小区根据各个区域位置大小,制作了不同尺寸的长方形隔离网,水平安装在一楼和二楼之间。如此一来,不法分子攀爬路径被堵塞,剪断隔离网,会发出声响极易被住户发觉,要是拉着隔离网的边沿从下翻越而上,则极有可能导致隔离网断裂,和人一起坠落。“自从隔离网安装后,再没有小偷从底楼爬上二楼以上入室盗窃,随着落水管道防攀爬设施的全部安装后,小偷想要入室盗窃则会难上加难。”居民张爱芳说。

记者 冉涛

嘉定电视台推社区新闻栏目

本报讯 “居民的事,居民自己拍、自己讲!”日前,嘉定电视台推出了一档全新的原创社区新闻栏目《新闻大社区》,栏目于每周一至周六18:50首播,21:20重播,每期时长10分钟。

《新闻大社区》采用“新闻众筹”的形式,向全区招募了首批23名社区居民担任通讯员,拍摄和播讲身边的新鲜事、突发事、感人事,反映社区文明风尚和居民对社区公共事务的意见、建议。栏目在内容设置上包括邻里故事、社区达人、社区巡访等板块。

“以往社区发生什么事,等我们记者接到通知再赶过去,画面早已拍不

到了。”区广播电视台总编室主任陈海华介绍,让那些有志于新闻传播的居民“潜伏”在社区里,就能拍摄到第一手的社区新闻素材。

此外,为丰富节目内容,嘉定电视台将于7月1日起调整播出时间,全天播出时长15小时,为9:00—24:00。此外,嘉定广播电视台网站手机版页面也已上线,市民可通过智能手机等移动终端登录区广播电视台官方网站(www.jdtv.sh.cn或www.fm1003.sh.cn),点播回放嘉定电视台、嘉定人民广播电台的节目,或在线收听嘉定人民广播电台的实时节目。 记者 刘静娴

一例人体器官实现捐献

本报讯 6月22日,嘉定区中心医院实现第21例人体器官捐献。

皇某入院前5小时被发现神志不清,送往区中心医院救治。手术救治后,患者病情仍未见好转,家属商议后放弃治疗。考虑患者病情不可逆转,医生向家属介绍了器官捐献的重要意义,家属最终做出了器官捐献的决定。

经市级医学专家会诊评估组会诊,确认该患者已达到器官捐献脑死亡诊断标准。在各方见证下,患者亲属签署了《上海市人体器官捐献知情同意书》。根据国家器官分配系统的分配结果,捐献者捐出的肝脏、肾脏挽救了多位重症病人的生命,一对角膜让两位患者重见光明。 通讯员 顾玉连

非国有博物馆等扶持资金启动申报

为促进嘉定区文化事业的繁荣发展,进一步推动非国有博物馆(民间艺术馆)健康发展,丰富文化主体,根据《关于印发〈嘉定区文化发展资金管理暂行办法〉的通知》(嘉委宣[2016]10号)的有关精神,现决定自2016年7月1日起至7月31日,开展2016年度非国有博物馆、促进文化主体发展扶持资金申报工作,特此公告。

申报详细资料详见嘉定区文广局网站:(http://wh.jiading.gov.cn/)

联系人:嘉定区文广局文化产业科,沈先生。

联系电话:59105293

联系时间:星期一至星期五(9:00—11:00;13:30—16:00)

嘉定区文化广播影视管理局
2016年6月28日



本报讯 6月21日,红色主题展览上海交通卡收藏展在嘉定新城(马陆镇)希望社区举行,共展出邮票、粮票、交通卡及毛主席像章等20多种近千件展品。本次展出结束后,还将走进园区、校区和厂区进行巡回展出。 记者 冉涛/摄

八十家图书馆在嘉定交流“微服务”

本报讯 6月22日,全国各地近80家图书馆、200多名图书馆工作者汇聚嘉定区图书馆,共同探讨互联网时代下,现代公共文化“微服务”体系建设的经验。

近年来,为了迎合读者的口味,越来越多的公共图书馆迈入“微服务”行列,通过微博、微信等互联网方式为读者提供服务。南京大学图书馆官方微博和微信订阅号都拥有大量粉丝,其吸引粉丝关注的秘诀是什么?“丰富的活

动!”交流发言中,“南图”的案例让人耳目一新。在世界读书日期间,“南图”以中央大学、金陵大学时期馆藏图书整理出来的藏书票为模板,设计了一套慢递专属明信片,读者填写完毕后,盖上纪念章由图书馆保管。每年毕业季,读者可以前往领取明信片,活动吸引了大批粉丝的参与。媒体创意、传播与营销研究领域学者、上海戏剧学院副教授陈永东则指出了微信服务读者的优势,“微信是天然的呼叫中心,可以提供一对一的客户服务,并且

可以做到24小时不间断服务,弃之不用实在可惜。”

“听了那么多同行的介绍,我们受益匪浅。”区图书馆工作人员表示,嘉定区图书馆也在不断探索新媒体使用方式,通过“文化嘉定云”网上书房版块、“嘉定数字阅读”APP手机服务端,提供海量数字阅读服务,提高信息知晓和资源利用率。同时,通过微博、微信平台,推送活动预告、馆内动态,提供“我的图书馆”、“云阅读”等便民服务,吸引了近万名粉丝。 记者 顾娴慧



简明新闻

嘉定举行礼仪培训

本报讯 6月25日,嘉定举行2016上海·嘉定家庭礼仪大赛培训,市礼仪协会有关专家向大家讲授了《美好形象塑造》《家庭礼仪》等课程,并与参赛家庭进行互动交流。截至6月25日,全区共有388户家庭、1023人报名参加此次大赛。 记者 冉涛

禁毒宣传走进拘留所

本报讯 6月24日,公安嘉定分局在区拘留所对在押人员进行禁毒宣传教育。禁毒民警及社区戒毒人员通过禁毒知识讲座、有奖问答等方式,向在押人员介绍了吸食海洛因、冰毒等毒品给人带来的伤害。 记者 冉涛

感动嘉定

他不辞千里、不怕危险,曾入过古墓群;二十多年来,他在建筑工地上、田埂上、农家地板上、猪圈里甚至茅坑中,寻寻觅觅着他的“宝贝”——古字砖;最近三年他每年自掏腰包近300万元,建立和运营他的私人博物馆。他就是明止堂中国字砖馆的馆长朱明歧。

今年56岁的朱明歧出生于嘉定方泰漳浦的一个农民家庭,从小爱读书、擅书法,喜欢中国历史。因机缘巧合,他接触了不少古籍刻本,从中看到了不少古砖拓片,对于古字砖心驰神往。1993年,朱明歧下海经商,第二年,他无意间在浙江省安吉县的一个农村破茅坑

里发现了一块带字的砖头,他找来村里的老农帮忙,一起把砖头取了出来。在别人异样的眼光里,朱明歧却兴奋异常,“这块砖头和历史学家陆心源在书中所描写的砖有点相似!”回到家后,他把字砖与书中的图片一对照,一模一样。后经鉴定,这是块汉代的墓砖。从此,他一发不可收,开始了古砖的收藏与研究。

“古砖能证史。”朱明歧介绍,在纸张发明之前,中国的文字除了记载在甲骨、玉帛、竹简上外,还大量记载在砖上。这些古砖曾经的主人,或在砖上留下年份、岁时,或记叙个人生平、家国兴衰,或描绘农耕、宴乐、祭祀等社会生活。例如他收藏的“咸宁五年”砖,这块花费了大量人力物力从河南省一农家墙上取下的字砖,在他心

中就极具历史价值。“汲冢竹书”的出土时间,有一种说法就是咸宁五年。”朱明歧介绍,“汲冢竹书”是指晋武帝司马炎时在汲郡战国魏王墓(今河南省卫辉市境内)出土的一批竹简文献,“咸宁五年”砖或许可以为这一说法佐证。此外,古砖上烧造成的文字、图案以及烧造的技艺,都为研究中国古代的书法、艺术等提供了丰富的资料。

“收集之后,更重要的是对砖的释读。”在朱明歧看来,古砖就如同穿越时空的使者,等待着与破译者进行对话。通过长期研究和考释,他在全国性的学术会议、报刊杂志上发表了大量的文章,如《北人南移的理论的确立与佐证》《两汉时期的中国疆土辽阔的佐证》《丝绸之路、一路一带的佐证》等,都在史学界引起了反响。

2014年,他自费建起了明止堂中国字砖馆,将这些年来收藏的3万块古砖陈列其中。“馆内收藏着自战国至上世纪六七十年代的字砖、画砖,其中以两汉至六朝的居多。”朱明歧表示,这些古砖除了用于学术上的研究外,还供老百姓参观。“赔本办馆,只是想让大家重视古砖的价值,为民族文化做一点贡献。”今年,明止堂举办了古砖移动陈列展,让古砖文化走进社区、走进校区,甚至走进藏区。然而,让朱明歧忧心的是,虽然明止堂已成为复旦大学历史系、华东师范大学历史系博士研究生研究基地,但真正醉心于古砖研究的人却少之又少,“希望字砖馆在推动中国古砖文化研究与保护的同时,也能吸引有识之士人参与到古砖研究中来。” 记者 刘静娴

朱明歧:二十多载收藏三万块古字砖